

■ Содружество

АРХИТЕКТОР ИЗ ИРАНА ИЗУЧАЕТ МЕЧЕТИ ЮЖНОГО УРАЛА



Фатима ГАЛИМЬЯНОВА
фото автора

**Преподаватель из Ирана
Атэфе Мооляхосейни,
посещая мечети Башкирии,
поделилась с газетой "Рисалат-
Послание" архитектурными
секретами мусульманских
культовых зданий**

В рамках заключенного договора о сотрудничестве между Московским государственным гуманитарным университетом имени М.Шолохова и Тегеранским университетом Суры Исламской Республики Иран Уфа посетила преподаватель зарубежного вуза архитектор Атэфе Мооляхосейни.

По приглашению имам-мюхтасиба ММРО Кировского района Уфы Мухаммада Галлямова, госпожа Атэфе Мооляхосейни посетила мечеть "Ихлас".

Как сообщила госпожа Атэфе газете "Рисалат-Послание", она является специалистом по строительству мечетей и имеет опыт работы в мусульманских религиозных комплексах на родине.

По ее словам, в каждой религии есть свои характерные черты, и исламские храмы - не исключение. Купол и минареты определяют лишь внешний вид культового здания. Очень важно в строительстве мечетей соблюдать правила сунны. Например, очень важно на-

правление сооружения в сторону кублы или абсолютно ровная поверхность пола мечети и др.

В разговоре с нашим корреспондентом молодой архитектор рассказала подробно о том, какие каноны существуют в исламском зодчестве.

- При строительстве мечети следует обращать внимание на расположение туалета и комнат для омовения. Существует такой хадис, в котором говорится, что туалет не должен соприкасаться даже со стеной зала, в котором совершается молитва.

Также нельзя забывать о входе в мечеть, который желательно располагать позади молящихся, чтобы не отвлекать верующих от намаза.

Кроме того, минареты в мусульманской архитектуре также имеют свое определенное место. Они строятся строго по обе стороны от михраба, если их два. Важно обращать внимание и на прилегающую к мечети территорию. Она должна быть опрятной, не иметь лишних нагромождений, находиться как можно дальше от дороги и шума проходящих машин. Лучше, если это будет парк или сквер с деревьями. Так во время прогулки по тенистым аллеям верующие в тишине могут отдохнуть до намаза и настроиться на общение с Всевышним.

Оформление внутреннего убранства мусульманского храма также имеет свои особенности. По религиозным канонам, запрещено при оформлении интерьера использовать золото и изображения

людей и животных. Для отделки стен лучше использовать керамическую плитку с орнаментом.

Надо быть осторожным в выборе надписей с отрывками из Корана. Не каждую суру или аят можно использовать для оформления мечети. Зато обязательным являются надписи с именем пророка и его сподвижников.

Несомненно, в каждом регионе, где проживают мусульмане, есть свои особенности культовой архитектуры, акцентирована внимание Атэфе Мооляхосейни. Например, в Башкортостане это небольшие по размерам деревянные мечети с одним минаретом и тд. Она понимает, архитектурные особенности сложились исторически и связаны с климатическими и экономическими условиями данного региона. Поэтому переносить культурные традиции стран Востока на российскую почву порой не столь необходимо. По ее мнению, важно сохранить традиционную архитектуру в первозданном виде, учитывая при этом каноны мусульманского зодчества.

Как сообщила госпожа Атэфе, накануне она уже побывала в некоторых мечетях столицы региона. Например, в "Ляля-Тюльпане".

По ее мнению, эта мечеть очень отличается от всего того, что она видела ранее в Турции, Малайзии, Иране, и является образцом современной исламской архитектуры. На днях она отбывает в командировку по южным районам республики, чтобы лучше ознакомиться с архитектурой мечетей башкирского края.

■ Женщина в исламе

ГЛАВНОЕ - КРАСОТА ДУШИ...

Алина ГАНИЕВА
фото автора

**Роль женщины
в современном обществе
начинает активно расти.
Теперь представительницы
прекрасного пола желают
быть не только
хранительницами
домашнего очага,
а также строить карьеру
и организовать свое
собственное дело**

Но много ли женщин добиваются успехов? А может ли мусульманка создавать уют в доме, смотреть за детьми и в то же время быть успешной в карьере или в бизнесе?

Малика Симшек, соблюдающая мусульманка, мать трехлетней Камилы и одновременно владелица салона красоты в Уфе считает, что вполне возможно совмещать роль хорошей матери и при этом вести свой бизнес.

- **Малика, расскажи, пожалуйста, как ты пришла в Ислам?**

- В Ислам я пришла благодаря своей бабушке со стороны матери. Бабушка никогда не заставляла меня читать намаз, держать пост и соблюдать другие предписания Шариата, она рассказывала мне об Исламе ненавязчиво и неторопливо. Шаг за шагом я приходила в мир

Ислама, который невероятно красив! Шаг за шагом я впускала в свое сердце слово Всевышнего. Сначала было немного страшно. Неизвестность всегда пугает, хотя это была даже не неизвестность, а скорее непривычное состояние для меня - быть соблюдающей мусульманкой. После своего самого первого намаза я будто заново родилась. Было чувство такой легкости!

- **Расскажи немного о себе. Где училась, где работала?**

- Я окончила факультет финансов и кредит Российской Торгово-Экономического Университета, работала в кадровом агентстве "Успех" заместителем директора. Также работала на телевидении БСТ, линейным продюсером. За время своей работы приобрела очень большой опыт, научилась работать в команде. Встречалась с огромным количеством интересных людей. Но, если честно, хотела свое дело.

- **У тебя были интересные сферы деятельности, Малика. А почему же ты решила открыть именно салон красоты?**

- С детства мне хотелось видеть прекрасное во всем, что меня окружало. Особенно было сильное желание видеть красивыми наших женщин. Вот поэтому я решила открыть салон красоты.

Но со временем я поняла, что красота внешняя без красоты души ничего не стоит. Самое главное - чтобы сердца людей были красивы и озарялись светом веры.

Мусульманки, как и все женщины, хотят быть привлекательными, конечно, прежде всего, для своего мужа. Поэтому я считаю, что наши сестры по вере, забо-



ться не только о духовности, но и своей внешности, не должны проходить мимо салонов красоты, чтобы радовать взор своего любимого мужа. Ислам учит нас, чтобы мы всегда были в форме, прекрасно выглядели, и наши мужчины были счастливы, любясь нашей красотой. Разве не так?

- **Да, ты совершенно права. Малика, скажи, пожалуйста, каково мусульманке быть деловой женщиной?**

Конечно, бизнес для всех дело нелегкое и для мужчин, и особенно для женщин. А что касается темы мусульманка в бизнесе, то трудности заключаются, прежде всего, в сложившихся стереотипах. Не привыкли наше общество видеть в мусульманке деловую женщину. Это, по мнению многих,

не вписывается в общепринятые понятия. Все считают, что мусульманки должны сидеть дома и воспитывать детей, а на большее они не способны. Но люди очень ошибаются, так как с каждым годом все больше девушек в хиджабах активно начинают включаться в бизнес. Хотя многие мусульманские женщины продолжают сидеть в четырех стенах и не решаются изменить свою жизнь, открыть в себе новые способности и заняться чем-то серьезным, требующим умения, знаний, твердости характера. Им мешают сложившиеся стереотипы. Возможно, они боятся мнения большинства, их осуждения. Но не нужно никого бояться, кроме Аллаха.

- **Малика, что бы ты как бизнес-вумен посоветовала**

своим сестрам по вере?

- Как я уже говорила, некоторые боятся проявить, выразить себя через любимое дело. Многие посвящают себя полностью семье. И это замечательно. Воспитание праведных детей согласно Исламу - это одна из главных задач мусульманки. Но при этом, я думаю, не менее важно каждой женщине реализовать себя в социальном и профессиональном плане и в каком-то деле достичь определенных высот. Я считаю, что нужно постоянно развиваться и стремиться к самосовершенствованию.

Я бы сказала, что мусульманки еще недостаточно проявили себя в нашем обществе. Девушки в платках мы видим сегодня в основном в сфере обслуживания. Их еще мало в образовании, медицине, не говоря уже о предпринимательской деятельности. Сегодня существует масса возможностей для того, чтобы найти и реализовать свои способности. Надо своим примером показывать обществу, что можно быть и мусульманкой, и современной социально активной женщиной. Главное - желание и помочь Всевышнему.

- **Малика, у тебя есть какие-либо пожелания нашим читательям?**

- Я искренне желаю всем братьям и сестрам милости и довольства Всевышнего! Пусть Аллах поможет нам всегда идти прямым путем! Для этого ходите в мечеть, совершайте добрые дела, несите в своем сердце свет любви всему миру. Читайте книги, получайте знания об Исламе каждый день. И всегда помните об Аллахе.